

вают ее как напряженную 22 % участников опроса (год назад – 12,1 %). Назвали политическую обстановку в стране критической 2,6 % (год назад – 1,1 %) [2, с. 124].

Сущность современной демократии заключается в признании законности различных преследующих свои особые интересы политических сил и создании институциональных гарантий, исключающих монополию на публичную власть, даже временную, со стороны какой-либо одной политической силы. Такими гарантиями являются, например, четкое разделение властей, местное самоуправление, репрезентативная многопартийная система, свободные и справедливые выборы, система пропорционального представительства, конституция, в которой закреплены права меньшинств, и др. Эти механизмы позволяют, во-первых, справедливо регулировать доступ к политической власти, во-вторых, посредством системы сдержек и противовесов добиваться приемлемых для меньшинства результатов политического процесса.

Таким образом, обозначив основные положения, можно сказать, что стабильность складывается из отношений населения к существующей политической власти, возможностей политического режима учитывать интересы различных групп и согласовывать их, положением и состоянием самой элиты, характером отношений внутри самого общества. И от того, каким путем власть поддерживает стабильность, зависит уровень развития и благосостояние общества в целом.

#### Список использованных источников

1. *Василик, М. А.* Политология: учебник / М. А. Василик. – М., 2006.
2. *Дашкевич, В. О.* Республика Беларусь в зеркале социологии: сб. материалов социол. исслед. за 2012 год / В. О. Дашкевич; под общ. ред. Л. Е. Криштаповича. – Минск, 2014.
3. *Ровдо, В.* Мировые политические идеологии: классика и современность / В. В. Ровдо, В. Ю. Чернов, А. Н. Казакевич; под общ. ред. В. Ю. Чернова. – Минск, 2007. – С. 142, 147.

*В. Г. Шендрик*

Научный руководитель – кандидат политических наук Н. Ю. Веремеев  
БГЭУ (Минск)

## ПРОБЛЕМЫ МЕСТНОГО УПРАВЛЕНИЯ И САМОУПРАВЛЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время процесс развития местного управления и самоуправления в Республике идет сложно и противоречиво, имеет потребность в переосмыслении целого блока проблем. В этом и заключается актуальность данной темы. К тому же 23 марта 2014 г. проводились выборы в местные Советы депутатов Беларуси, и это является еще одним

поводом, чтобы затронуть проблемы местного управления и самоуправления.

Цель данного исследования – анализ функционирования системы органов местного управления и самоуправления, выявление проблемных аспектов в их работе и нахождение возможных путей решения этих проблем.

Одной из причин проблемного функционирования местного управления и самоуправления является отсутствие у населения понимания всей его сути, незаинтересованность в участии по организации самоуправления. Данную проблему можно решать путем повышения уровня информированности населения, идеологического влияния, широкого обсуждения на научно-практических конференциях, на местах и парламентских слушаниях.

Еще одним проблемным аспектом является чрезмерная централизация государственной власти и ограничение компетенции местного самоуправления [1]. Поэтому необходимо постепенное ограничение прямого вмешательства государства в развитие конкретных районов, городов, передача определенных полномочий органам местного управления и самоуправления.

Актуальная проблема – несовершенство нормативно-правовой базы. Детальное изучение законодательства, выявление «пробелов», четкое определение пределов полномочий каждого уровня местного управления и самоуправления, комплектация органов специалистами из разных сфер, знающими проблемы изнутри, – все это позволит решить данную проблему.

Сильная зависимость местной власти от финансовой помощи из бюджета вышестоящего уровня, ограниченная возможность повысить собственную бюджетную базу является, пожалуй, самой главной проблемой. Для ее разрешения необходимо разработать и принять конкретный закон, закрепляющий и поясняющий финансовые основы местного управления и самоуправления [2, с. 8].

Остро стоит вопрос бюрократии. Сокращение документооборота, реализация новых методов работы с населением по принципу «одного окна» обеспечит повышение оперативности в решении социально значимых проблем населения [1]. Серьезным шагом на пути к усовершенствованию может стать разработка и утверждение президентом Республики Беларусь Национальной программы государственной поддержки местного самоуправления.

Эффективное функционирование органов местного управления и самоуправления невозможно без устранения вышеперечисленных проблем.

#### **Список использованных источников**

1. О местном управлении и самоуправлении в Республике Беларусь: Закон Респ. Беларусь от 4 янв. 2010 г. № 108-3 (с изменениями и дополнениями